

ОСОБЫЙ ДЕНЬ

Девятое мая – особый день... и праздник Победы, и день скорби по всем тем, кто не дожил до победы, сражённый войной на поле боя, в тылу врага или на трудовом фронте. И мы должны помнить об этом!

Тяжёлые годы пережили люди. Счастье и горе встречали сообща. Были рады каждой весточке с фронта от односельчан, страдали вместе с семьёй, получившей похоронку. Вот что вспоминает Вера Семёновна Чумилина о том военном времени: «То в одной, то в другой избе то и дело слышатся крики и плач: то похоронку получили, кого-то убили на войне или умер ребёнок (осенью сорок второго года в селе Кумаки умерло 18 детей). Вскороости почталён и нам принёс похоронку. Помню этот день, как сейчас. Я работала на колхозном огороде, когда сказали, и работать я больше не могла, побежала домой. С Сенного в Кумаки два километра, думала не добежу, так сильно мне скололо сердце, и такие вырывались стоны из груди. А плакать я не могла, пока не увидела на крыльце маму с ребятишками и соседей, сбжавшихся разделить с нами горе». Более ста человек ушло на фронт из сёл Правые Кумаки, Левые Кумаки, Сенная, немногие вернулись назад. Одно из направлений работы школьного музея села Правые Кумаки – сохранение памяти о защитниках Отечества в годы Великой Отечественной войны, тружениках тыла. Сведения об участниках войны собирались по крупицам. В начале девяностых мальчишки и девчонки тех времён встречались с живыми свидетелями войны, делали записи, а потом юные следопыты составили альбом. В день Победы после митинга герои военных времен, собравшись вместе, читали о себе строки, написанные детским почерком. Здесь были и слезы радости, и печали. Этот альбом юных следопытов стал музейным экспонатом. Многие из тех людей, выстоявших в годы войны, ушли из жизни, а память о них осталась. Пока живы были участники войны, мы встречались со многими и написали о них. Это и связист Салтанов Василий Архипович, и снайпер Бянкин Илья Гаврилович, и миномётчики Бянкин Андрей Михайлович, Малышев Кузьма Степанович, и водитель Бянкин Иннокентий Прокопьевич и другие. О судьбе Бянкина Дмитрия Александровича, Бянкина Григория Ивановича рассказали дочери Бянкина Ирина Дмитриевна, Бянкина Вера Григорьевна. Воскресенский Иван Николаевич рассказал о своём отце Воскресенском Николае Андреевиче. В результате этих встреч были созданы исследовательские работы Подкопаловой Викторией, Епифановым Алексеем «Юбилейный календарь» (руководитель Бянкина Татьяна Фёдоровна), «Война в судьбе человека» (руководитель Бянкина Н. Б.). О наших земляках мы рассказали на краевой конференции «Великая победа армии и народа». В 2015 году эту работу представлял Наумов Николай на V краевой научно-практической конференции «Юные исследователи Забайкалья», посвящённой 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Позднее Татьяна Фёдоровна вместе со Стуковой Гелей собрали материал о тружениках тыла, и достоянием музея стала работа «Женщины в годы Великой Отечественной войны». Одно из исследований школьного музея, которое ведётся уже много лет, это Книга Памяти села Правые Кумаки. При её составлении мы использовали материалы школьного музея, краеведческого музея города Нерчинска, альбома фотографий и документов фронтовиков-забайкальцев «Запомните нас молодыми!» (автор-составитель Н.Г. Деревцов), книги Н.С. Носковой «Житийское кружево», книги В.С. Чумилиной «А счастушкой легче», встречались с односельчанами Бянкиной Марфой Филипповной, Бянкиной Улитой Яковлевной, Золотуевой Валентиной Григорьевной, Бянкиной Галиной Михайловной, Воскресенским Иваном Николаевичем и др.

В Книге Памяти собраны сведения обо всех воинах-защитниках Родины в годы Великой Отечественной войны, вернувшихся и не вернувшихся с войны. В школе составлена информационная картотека участников ВОв. На страницах картотеки указаны год рождения участника войны, место и год гибели. В 2014-2015 годах проделана исследовательская работа по созданию Книги Памяти села Кумаки. В этой книге собраны сведения о всех погибших кумакинцах в годы войны, расписаны они по годам гибели (1941, 1942, 1943, 1944, 1945), и также представлена информация о всех вернувшихся после Великой Отечественной войны. В 2015 году эту работу представлял на краевой конференции Наумов Николай.

Эта Книга постоянно пополняется. После встречи в июле 2015 года с дочерью одного из вернувшихся с войны Ниной Ивановной Захавевой мы узнали о Бянкине Иване Михайловиче. «В 1942

году 16-летним мальчишкой ушёл на фронт добровольцем. Служил в военной части м.п. 34741, где командиром части был подполковник Реутов. На протяжении всей службы Иван Михайлович служил в должности командира орудия в звании сержанта. Демобилизовался из армии в декабрь 1946г. и вновь вернулся в своё родное село Правые Кумаки. За выполнение заданий и отличные боевые действия во время войны с фашистскими захватчиками был награжден:

- медалью «За боевые заслуги», медалью «За взятие Вены», медалью за Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», орденом «Отечественной Войны» II степени за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками,

- за прорыв обороны в горах Вэнцзшенг и овладение городами Эстергом, Несмей, Фельше-Галла, Тата (приказ № 308 от 25.03.1945г.),

- за взятие городами Дьер Комаром (приказ № 315 от 28.03.1945г.),

- за взятие городами Бановце, Брук, Превид и за Маланки (приказ №331 от 05.04.1945г.)). На основе рассказа дочери составлена запись об Иване Михайловиче Бянкине и внесена в Книгу Памяти. При работе над Книгой Памяти обращались за информацией на сайт «Подвиг народа», где из документов военных лет узнали о подвигах кумакинцев. Так мы узнали о подвиге нашего земляка Захарушкина Степана Ивановича. В Книге Памяти музея о нём была такая запись: Захарушкин Степан Иванович, 1921 г.р., 112 гвардейский сапёрный батальон 98 стрелковая дивизия, гвардии рядовой. Умер от ран в 3531 эвакогоспитале, 03.06.1945 г. в Венгрии, город Веспрем, южный округ. На сайте «Подвиг народа» Наградной лист от 31 июля 1944 года рассказывает об одном из подвигов бойца. «При занятии временной обороны и подготовки плацдарма для атаки в районе реки Рьямен-оя на участке обороны 302 гвардейского СП в ночь с 22 на 23 и с 25 на 26 июля проделал два прохода в проволочном заграждении противника под сильным ружейным, пулемётным и миномётным огнём. При переползании с исходного рубежа к переднему краю обороны противника был обстрелян автоматчиком, засевшим в воронке за проволочным забором. Несмотря на это, он смело продвигался вперед, увлекая за собой свою группу. Удостоин награждения орденом Красной Звезды». 24 июля 1941 года Захарушкин Степан Иванович был награждён медалью «За отвагу».

В этом году от Казаковой Нелли Михайловны, жительницы с. Знаменка, мы получили статью «На восточных рубежах» из газеты «Рабочий» 8 октября 2004 года, отправленную в музей для сохранения памяти о защитнике Отечества из города Сосновоборска Краснодарского края. Статья посвящена отцу Зои Андреевны Сухоручкиной (Поздеевой), нашему земляку Андрею Михайловичу Поздееву. Дочь хочет, чтобы в родном селе знали и помнили об её отце. Перед началом войны Поздеев Андрей Михайлович был на службе в армии в 453 отдельном радиодивизионе особого назначения, который дислоцировался в Забайкалье. «Когда началась война, - вспоминал Андрей Михайлович, - мы ещё не успели учёбу окончить. Нас поставили к старшим курсантам. Срочно изучали японскую азбуку». В те годы была опасность, что Япония поддержит Германию и начнёт войну против СССР на востоке. Части на востоке служили заслоном для интервенции Квантунской армии. «Часть наша стояла в тайге, - рассказывал А.М. Поздеев, - но работать приходилось в разных условиях: и в жару, и в мороз. И в болотах проводили по несколько дней». Работали в две смены, по двенадцать часов проводили в наушниках. Полученные данные передавали в штаб, в соответствии с ними разрабатывался план действий армии. Радиоразведчики шли за действующей армией в 1944 году, когда войска двинулись навстречу японской армии через территорию Китая. Старшина Поздеев демобилизовался в 1946 году, награждён медалью «За победу над Японией». Дома, в Кумаках, он узнал, что два его брата Филипп и Тимофей погибли на фронтах войны, сражаясь в танковых войсках.

Нынешние школьники знают о своих земляках-героях, проводят экскурсии и рассказывают о них другим. Это экскурсии музея: Алексин Геннадий, Бянкин Вадим, Бянкина Алина, Самодурова Надя и др. И мы надеемся, что и составленная нами Книга Памяти станет достойным памятником всем воинам-кумакинцам, погибшим и пропавшим без вести при защите нашей Родины. Память жива!

Н. Б. БЯНКИНА, руководитель музея МБОУ «ООШ с. Правые Кумаки»